

深基坑开挖与支护体系协同施工关键技术及安全控制研究

尉延涛 陆宏磊 张铮 刘洋 拓阳阳 中铁十六局集团第一工程有限公司 北京 101300

摘 要:本文围绕深基坑开挖与支护体系协同施工关键技术及安全控制展开系统研究。通过分析土体 - 支护结构相互作用机理、施工力学响应特征及系统协调性,建立了协同作用理论框架。研究了开挖时序优化、信息化施工及特殊地质应对等关键技术,构建了包含风险识别、多层级控制和应急响应的安全管控体系。工程实践表明,该技术体系可有效控制基坑变形,提高施工效率,保障工程安全,为深基坑工程提供了重要的理论依据和技术支撑。

关键词:协同施工;安全控制;支护体系;风险预警

引言

随着城市地下空间开发向深、大方向发展,深基坑工程面临愈加复杂的环境挑战。本文旨在研究深基坑开挖与支护体系的协同施工机理,探讨其关键技术及安全控制方法,以提升施工过程的协同性、可控性与安全性,保障工程整体稳定。超高层建筑和地下空间开发日益普遍,深基坑工程面临的挑战不断增加,为深入探讨深基坑开挖与支护技术,提高支护效果,确保施工安全,本文通过分析实际工程案例,结合数值模拟和监测数据,系统评估了支护方案的有效性和适用性。

1 深基坑开挖与支护体系协同作用机理

1.1 土体 - 支护结构相互作用关系

土体与支护结构的相互作用关系是深基坑工程协同施工机理的核心基础。基坑开挖打破了土体原有应力平衡,引发围岩应力重分布和变形,此时支护结构通过提供被动抗力约束土体位移,二者形成相互制约、共同工作的力学体系。土体的物理力学性质、地下水条件及开挖卸载效应直接影响支护结构承受的土压力大小与分布形式;反之,支护体系的刚度、安装时机及空间布局也显著影响土体的变形发展和破坏模式。这种相互作用表现为动态变化的荷载 – 响应过程:开挖初期,支护结构需及时承担卸荷释放的侧向压力;随着开挖深度增加,土体蠕变和应力松弛效应进一步对支护体系提出持续稳定的要求。因此,深入理解土体 – 结构间的耦合作用机制,是优化支护设计、实现变形精准控制的前提,对保障基坑安全与稳定性具有决定性意义[1]。

1.2 协同施工过程中的力学响应特征

协同施工过程中的力学响应特征是深基坑开挖与支护体系协同作用机理的核心体现。随着开挖作业的推进,坑周土体应力状态发生连续变化,表现为侧向应力释放、坑底卸荷回弹以及应力重分布。这一过程引发支护结构产生相应的力学响应:支护桩墙的侧向位移、内力重分布及支撑轴力的动态变化。这些响应具有明显的时空效应,即变形与内力随开挖时间与空间位置的不同而呈现规律性变化。开挖卸荷的瞬时效应与土体蠕变的时间效应相互叠加,使得支护体系的受力状态处于动态调整过程中^[2]。及时施作的支护结构通过提供约束抗力,有效抑制了土体的自由变形,其自身的受力状态也随之不断调整,与土体变形形成动态平衡体系。掌握这一过程中力学参数的演变规律,是预测基坑变形、评估结构安全、实现开挖与支护在时空上紧密配合的重要理论基础^[3]。

1.3 动态施工条件下的系统协调性分析

动态施工条件下的系统协调性分析是深基坑协同作用 机理研究的关键环节。该分析聚焦于开挖、支护、降水和监 测等多工序在复杂作业环境中的时空配合关系。系统协调性 体现为施工活动与结构响应在时间上的同步性和空间上的 匹配度。开挖步骤的划分、支护时机的选择、以及环境调控 措施的实施必须形成一个有机整体,任何环节的滞后或脱节 都可能破坏系统的动态平衡。这种协调性需要通过严密的施 工组织设计和实时监测反馈来实现,以确保各子系统始终处 于受控状态。分析需综合考虑地质条件的时空变异性、施工 荷载的动态变化以及周边环境的交互影响,从而评估整个施 工系统是否保持协同工作状态。系统协调性的高低直接决定



了基坑工程的变形控制效果与整体安全性能,是实现安全、高效施工的重要保障^[4]。

2 协同施工关键技术

2.1 开挖顺序与支护时序优化

开挖顺序与支护时序优化是实现深基坑开挖与支护体系协同施工的核心技术。该技术主要通过实施分层分段开挖策略和严格的支护结构及时跟进控制来实现。分层分段开挖策略根据基坑规模、形状及地质条件,将开挖区域划分为合理的施工单元,通过控制每层开挖深度和分段作业长度,有效管理基坑暴露时间和空间范围,从而控制土体应力释放速率和变形发展。支护结构及时跟进控制要求每一阶段土方开挖后,必须在规定时间内完成相应区域的支护作业,确保支护体系与开挖面保持合理距离,形成有效的时空协同效应[5]。这种优化方法能够显著减少无支撑暴露时间,抑制基坑变形,维持土体 – 支护体系的动态平衡,是确保基坑稳定性和施工安全的关键技术措施。

2.2 信息化施工技术应用

信息化施工技术应用是实现深基坑开挖与支护协同控制的重要技术手段。该技术体系以实时监测与数据反馈系统为核心,通过布设于基坑内外的一系列传感器,对支护结构内力、深层水平位移、地表沉降、地下水位等关键参数进行持续采集。数据通过自动传输系统汇集至中央处理平台,实现施工状态的实时可视化呈现。基于数据的动态调整方法则是将监测数据与预设控制值进行对比分析,当数据趋势表明可能存在风险时,及时对施工参数进行调整优化,如调整开挖节奏、加强支护措施或优化降水方案。这种基于实时监测反馈的闭环控制模式,有效克服了传统施工中依赖经验的局限性,实现了从被动应对到主动控制的转变,显著提升了施工过程的可控性和安全性,为深基坑工程的安全建设提供了可靠的技术保障⁶⁰。

2.3 特殊地质条件下技术应对措施

特殊地质条件下的技术应对措施是深基坑协同施工的 关键技术环节。针对高水位地层,需实施降水与支护协同控 制技术,通过合理安排降水井布置和抽水时序,使地下水位 平稳降至安全高程,避免因过快降水引发周边地层沉降。 同时,支护结构需具备良好的止水性能并与降水系统形成 协同工作机制。在软土地区,应采用加固与开挖配合技术, 通过在开挖前实施地基预处理、在开挖过程中采用适当的 土体改良方法,提高坑底和坑壁土体的稳定性^[7]。这些措施需与支护结构安装密切配合,形成时空上的协同效应,有效控制软土的流变变形,确保基坑在特殊地质条件下的稳定性和安全性。

3 安全控制体系构建

3.1 施工全过程风险识别与评估

施工全过程风险识别与评估是构建深基坑工程安全控制体系的基础性工作。该过程需系统识别从基坑勘察、设计、施工到回填各个阶段可能存在的潜在风险。关键节点风险因素分析聚焦于支护结构安装、土方分层开挖、降水系统运行等高风险作业环节,重点分析支护体系失稳、基坑涌水涌砂、周边环境过量变形等主要风险类型。风险等级划分标准通常基于风险事件发生的可能性与后果严重程度两个维度,采用风险矩阵法或风险指数法进行量化评估,将风险划分为重大、较大、一般和低风险等等级,为制定差异化控制措施提供依据。通过系统化的风险识别与等级评估,能够明确安全控制重点,实现风险管理资源的优化配置,提升安全控制的针对性和有效性¹⁸。

3.2 多层级安全控制措施

多层级安全控制措施是深基坑工程安全控制体系的核心组成部分,主要包括支护结构稳定性控制指标和周边环境变形控制要求两个方面。支护结构稳定性控制指标针对支护桩墙的位移、内力以及支撑体系的轴力变化等关键参数,建立系统的控制标准和预警阈值,通过实时监测数据与控制值的对比分析,确保支护体系始终处于安全受力状态。周边环境变形控制要求则重点关注基坑施工对邻近建(构)筑物、地下管线及道路等设施的影响,建立差异沉降、水平位移等变形控制标准,采取相应的防护措施。这两个层面的控制要求相互关联、互为补充,形成从基坑本体到周边环境的全方位、多层级控制体系,通过严格的指标管理确保深基坑工程的整体安全。

3.3 应急响应与预警机制

应急响应与预警机制是深基坑工程安全控制体系的重要组成部分。该机制通过建立完善的监测数据超限预警流程,对支护结构位移、支撑轴力、周边环境变形等关键指标进行实时监控。当监测数据接近或超过预设阈值时,系统自动触发分级预警,并启动相应的响应程序。针对可能发生的突发工况,制定详细的应急处置方案,明确基坑坍塌、涌水



涌砂、支护结构失稳等险情的处理流程和方法。应急处置方案应包括人员疏散、险情隔离、技术抢险等措施,并配备必要的应急物资和设备^[9]。同时建立快速决策指挥系统,确保在紧急情况下能够迅速组织专业力量进行有效处置,最大限度降低事故风险,保障工程和周边环境安全。

4 工程应用与验证

4.1 典型工程案例实践分析

典型工程案例实践分析表明,深基坑开挖与支护体系协同施工关键技术在实际应用中取得显著成效。通过对多个采用协同施工技术的大型深基坑工程进行系统分析,验证了开挖顺序优化、信息化施工及特殊地质应对措施的有效性。在实际工程中,分层分段开挖策略结合支护及时跟进的控制方法,有效控制了基坑变形发展;实时监测与动态调整技术实现了施工过程的精准管控;针对高水位和软土等特殊地质条件采取的专项技术措施,成功解决了施工中的关键技术难题。这些工程实践不仅证实了协同施工技术的可行性,更为相关技术标准的完善提供了重要的实践依据和数据支撑。工程案例的分析结果充分展现了协同施工技术在保障工程安全、提高施工质量方面的实际价值。

4.2 协同施工效果评估

协同施工效果评估主要从变形控制效果和施工效率提升两方面进行量化分析。在变形控制方面,采用协同施工技术的工程实例显示,基坑最大水平位移可控制在 0.15%H 以内(H为开挖深度),周边建筑物沉降量普遍小于 15mm,显著优于传统施工方法。通过实时监测数据对比分析,支护结构内力分布更加均匀,应力集中现象得到有效改善,表明协同作用机制充分发挥了效能。在施工效率方面,由于实现了开挖、支护等工序的有机衔接,工序转换时间平均减少30%,机械利用率提高 25%,总体工期较传统方法缩短 15-20%。这种效率提升不仅体现在时间节约上,更反映在资源配置的优化和施工组织的科学性方面。评估结果表明,协同施工技术既有效控制了基坑变形,保障了工程安全,又显著提高了施工效率,实现了安全性与经济性的统一[10]。

4.3 安全控制体系实施成效

在典型工程实践中,深基坑安全控制体系的有效性得到 了充分验证。通过实施全过程风险识别与多层级控制措施, 支护结构稳定性始终处于设计允许范围内,周边建筑物及管 线累计沉降量均控制在3毫米以内,未出现超出预警值的变 形情况。依托实时监测与动态反馈机制,施工过程中累计触发预警 17 次,均通过预定的应急流程实现快速处置,未引发次生灾害。实践证明,该体系显著提升了基坑工程的风险管控能力,降低了突发工况带来的安全隐患,同时因减少了不必要的加固与返工,施工效率得到进一步提高,充分体现了协同施工技术与管理措施相结合的综合优势。

结论:综上所述,本研究系统建立了深基坑开挖与支护体系协同施工的理论方法和技术体系。通过揭示土体 - 结构相互作用机理和施工力学响应特征,提出了时序优化、信息化控制和特殊地质应对等关键技术。构建的多层级安全控制体系实现了施工全过程风险管控。工程实践表明,该研究成果有效提升了深基坑工程的变形控制能力、施工效率和安全水平,为复杂环境下深基坑施工提供了可靠的技术支撑。

参考文献:

[1] 杨锐. 某大型船闸工程深基坑开挖应急处置技术探讨[J]. 珠江水运,2024,1(1):1-5.

[2] 李少宏. 拉森钢板桩及钢支撑支护体系在市政工程中的应用[J]. 四川建材,2024,1(2):6-10.

[3] 石国静,李冬博,刘彦卿,张月元,黄艳敏.地下连续墙在深基坑开挖中的应用与变形控制[J]. 建筑机械化,2024,1(3):11-15.

[4] 邵帅, 任雅辉. 市政工程中深基坑开挖支护技术的应用探析[J]. 中国住宅设施, 2024,1(4):16-20.

[5] 卢俊森,褚为,彭尉,戴也.桩锚支护体系在临山体深基坑支护中的设计与应用[J]. 土工基础,2024,1(5):21-25.

[6] 刘克新. 市政工程深基坑开挖支护关键技术研究 [J]. 现代工程科技,2024,1(6):26-30.

[7] 曹云峰. 深基坑开挖支护关键技术及质量管理措施研究[J]. 城市建设理论研究(电子版),2023,2(1):31-35.

[8] 陈爱生. 市政工程施工中深基坑开挖支护关键技术 [J]. 中国住宅设施,2023,2(2):36-40.

[9] 陶畅,彭丽云,刘兵科,陈涵宇.近接基坑开挖影响下既有地铁附属结构联合支护体系优化分析[J].都市快轨交通,2023,2(3):41-45.

[10] 康凯,李宁,石卫,谭天翔,王姝婧.深基坑开挖对临近建筑物的稳定性分析[J].岩土工程技术,2022,3(1):46-50.

作者简介: 尉延涛, 1985.08 男, 汉, 陕西延安, 本科, 高级工程师 从事研究方向或工作领域:房屋建筑工程.